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Késiratok nem adatnak vissz

Meghívás.
Tisztelettel kérjük pártunk 

nagy választmányának összes 
tagjait, különösen pedig az el­
járó urakat, hogy holnap, ked­
den, d u. 5 órakor a független­
ségi-kör helyiségében tartandó 
választmányi ülésen, egy rend­
kívül fontos és sürgős ügy tárgya­
lására teljes számban megjelenni 
méltóztassanak.

Debreczen, 1895. julius 15.
Az elnökség.

Kárpótlást a papoknak.
(E.) A szabadelvű reform-politika 

kezdi megteremni a gyümölcseit.
A \\ ekerle-kormány amúgy ötlet­

szerűen belevette a kormányzati prog- 
rammjába az egyházpolitikai — refor­
mot, s azt erősitgelte váltig, hogy az 
egyházpolikai-reform a liberalismus kér­
dése és minden igaz hazafi és illetőleg 
a szabadelvű haladásnak minden barátja 
köteles támogatni a kormány politákáját.

Hogy ez a reform mennyiben a li­
beralismus kérdése és mennyiben nem 
az, elv volt mondva e lapok hasábjain 
is már nem egyszer.

Mi is elismerjük, hogy a szabadel­
vűsig és a haladás ugyszólva feltételezi 
azt a reformot, melyet a kormány az 
anyakönyvvezetés, a polgári házasság, a 
gyermekek vallása és a vallás szabad 
gyakorlata, valamint a zsidó vallás re- 
ezepeziója ügyében kezdeményezett, s a 
melyet most már mihamarább végre is 
hajtat.

A kormányrendeletnek egész özöne 
lesz kibocsátva a reformgyakorlati ke­
resztülvitelére nézve. Szóval az előkészü­
letek megtétetttek minden vonalon.

Egy, ezen reformmal összefüggő

A „IÄECW TAIiaAJt.

Mogorva Tamás.
Irta: Burnett. H. F.

Hollandból fordította . Dr. Nagy Zsigmond

A mikor néhány évvel ezelőtt atyám pa­
mutgyárát Lancashirebnn átvettem, azzal nem 
a pénzszerzést tűztem ki maga elé egyetlen 
czélul.

Nagyon fiatalkorom óla rendikivül érdek­
lődtem a munkások sorsa iránt. És most, hogy 
magam is gyártulajdonos lettem, föltettem ma­
gamban, hogy sorsukat, állapotukat és szük­
ségleteiket tanulmányom tárgyává teszem, hogy 
na csak és a mennyire csak lehet, kívánalmai­
kat teljesítsem és munkájukat megkönnyitsem.

A gyári munkások között volt egy, a kit 
társai. Mogorva Tamás.-nak hívtak, mert a 
többiektől teljesen külön eit es semmi össze- 
jövetelükben sem vett részt.

Egész lényén valami rendkoüii szomorú­
ság omloti el s rám azt a hatást tette, hogy 
‘K.e° f kAtSZ®n-edés vihara érhe te mar szür- 
ku.ő fejét. Meggyőződésem szerint azonban az 
a gúnynév nem illethette jogosan, mert nem 
egyszer lattant, amint egy s más könyörületes 
szívre valló dolgot vitt véghez, a mikor azt 
velie hogy senki sem látja, pl. egyik-másik 
szegény munkás gyermeken szorosabbra kö­
tötte az oltalmazó kendőt, mikor az a csikorgó 
hidegben a gyárból távozott, vagy pedig szü- 
kes ebédjét osztotta meg egy-egy utczai kó­
borló gyermekkel.
. , Mmdenik esettel magára vonta érdek­
lődésemet és föltettem majjamban, hogy utána 
járok a dolgának.

Erre véletlenül előbb akadt alkalmam, 
mint gondoltam volna.

^ gyárba mentemkor mindig a temető 
elő t kellett elmennem. Egyik este, a mikor a 
Pokolinál későbben erős szürkület táján, i„-

■ kérdés elől a kormány azonban raind- 
ekkorig következetesen kitért.

Emlékezhetünk még igen élénken 
arra, hogy a mikor a reform-akezió kez- 

: delét vette, úgy a sajtóban, mint a par­
lamentben ismételten felvettetett a kér-

■ dés, hogy t. i. mi történik azokkal, akik 
I a kormány egyházpolitikai reformja kö- 
! vetkezlében eddig élvezett és jogosan 
j megszerzőit jövedelmeiktől ültetnek el,

értjük a minden felekezet papságát, a 
mely status tagjai annak következtében, 
hogy az anyakönyvvezetés más kezekre 
bizatík jelentékeny megrövidülést szen­
vednek eddigi jövedelmeikben.

Tudnivaló dolog ugyanis, hogy a 
I felekezetek papjai — bármely felekezetet 

tekintsük is — rendes fizetés czimén 
vajmi szűkös javadalmazásban részesül­
nek, s eddig a válóperekből és anya­
könyvi kivonatok készítéséből szerzett 
mellékjövedelmekkel pótolták ki a rendes 
javadalmazásbeli hiányokat.

Mikor először volt szó, hogy az 
anyakönyvvezetés államivá tétessék és 
polgári házasság "jogintézménye behozas­
sák, magában a parlamentben felvettetett 
a papság kártalanításának kérdése és a 
kormány folyton Ígérgette, hogy gondja 
lesz a papság állal szenvedett jövedelem- 
veszteség kipótlására.

A mint tudva van, a felekezetek 
közül első sorban az ev. ref. vallásfele­
kezet hívei és papjai szegődtek egész 
készséggel a kormány reform politikája 
mellé, egyrészről azért, mert bár érezniük 
kellett, hogy a reform megvalósulása 
esetül jelentékeny vagyoni romlást szen­
vednek — magát a reformot, mint a 
szabadelvüség és a haladás követelmé­
nyét tekintették és meggyőződésből csat­
lakoztak a reform híveihez, továbbá 
azért, mert a kormány kilátásba hlyeezte, 
nemcsak, hanem komoly Ígéretet is tett 
arra, hogy a papságot a jövedelemvesz­
tésért kártalanítani fogja.

dúltam hazulról, hogy utamat rövidítsem el­
határoztam, hogy a temetőn megyek keresz­
tül. Az égen mar felgyűltek a csillagok ; a 
holdvilág halvány fénye bágyadtan ömlött el a 
sírköveken. A mint igy egyenesen néztem előre, 
usy rémien, mintha az egyik sírkő mellett valami 
görnyedő alakot vennék észre. Szegletes válla és 
éles vonásai ismerősnek tüntették föl előttem, 
s legott Tamásra gondoltam. Csakugyan ő volt, 
ráborulva egy kicsinyke sirlialomra.

»fe vagy az, Tamás ? kérdem messziről, 
mert nem akartam szerénytelenül zavarba 
hozni.

• Igenis én vagyok, Uram !« monda, na­
gyot sóhajtva.

Többet nem szólott, de ujjaival idegesen 
tépdeste a kisded sirhalom zöldelő füvét, az­
után szomorúan és halkan igy folytatta :

• Itt fekszik az én. . .«
• Szegény ember !« — kiállák önkény­

telenül.
»Édes kis fiacskáin. — folytatta mintegy 

magához beszélve, aztán egy másik, nagyobb 
sirhalom felé mulatva :

»Amott meg a feleségem. . .«
• De hiszen, Tamás ! én nem is tudtam, 

hogy te házas ember voltál.
• Hisz éppen ez az, a mi engem bánt. . . 

ez a mi emészt ...» és fejét tenyerére hajt­
va, szomorú gondolatokba merült.

Láttam, hogy ez a szomorú arczkifejezés 
olyan rendkívüli fájdalmakat takar, hogy itt 
szótanom helytelen dolog volna. Hallgattam, 
meg lévén győződve, hogy ő maga fogja a szó­
lásra alkalmas pillanatot megválasztani. Rövid 
váraira csakugyan megszólalt :

Hat éve múlt már, hogy mint fonó ebbe 
a gyárba kerültem ; én mindig csendes ter­
mészetű ember voltam s igy kevés barátom 
volt. Nem vettem részt tréfáikban, nem sür­
gölődtem nagyon a munkában, hanem csen­
deskén magamban é degéltem.

Valami egy héttel azután, hogy ide be­
állottam, az én műhelyem mellett való terem-

És mi történt ?
Az, hogy az ev. ref. papság és a 

felekezet hívei mindvégig támogatói vol­
tak a kormány egyházpolitikai reform­
jának, s java részben épen e támogatás­
nak köszönhető, hogy a reform ténynyé 
vált — a kormánynak pedig mindekko- 
rig mit sem tét) a papságnak tett ígérete 
beváltását ilietőleg.

Elfogadta a papságtól a támogatást, 
Ígéretekkel biztatta őket a politikai ak- 
cziő mellett való kitartásra, ugyszólva 
kötelezettséget válalt magára arra nézve, 
hogy a papság e reform következtében 
nagyobb anyagi károsodásnak kitéve 
nem lesz és most, mikor a reformot a 
gyakorlati életbe akarják bevinni — 
akkor a kormány egyszerűen agyonhall­
gatja a papságnak tett Ígéreteit ; egysze­
rűen ad akta teszi a kártalanítás kérdé­
sét ; szándékosan megfeledkezik még tán 
arról is, hogy egyszer-máskor minő biz­
tatás mellett toborzottá össze e reform 
híveit, egy szóval a kormány most már 
tudni sem akkar arról, hogy a kártala­
nítás ügyének rendezését megígérte, s 
s hogy ebben az érdekben tenni is kell 
valamit.

Hogy különösen az ev. ref. felekezet 
papsága a válöpörök és anyakönyvi ki­
vonatok kiadása czimén tényleg mily 
mérvű jövedelem élvezetében volt eddig 
és mily mérvű jövedelemtől esik el a 
reform életbeléptetése után, számszerűleg 
meghatározni nem tudjuk, annyit azonban 
tudunk, hogy némelyik pap bevételeinek 
tekintélyes részét e mellék jövedelmek 
képezték, kétségkívül igen érzékeny anya­
gi károsodás éri épen azt az osztályt, a 
mely legtöbb önzetlenséggel szegődött a 
liberalizmus jelszava alatt megindított 
reformakezióhoz és légtöbb bátorsággal 
állott meg a maga őrállomásain a fe­
nyegető veszedelmek között.

Ezzel szemben a kormány álnoksá­
ga, hitegetése és kötelességszegése ép

ben takaros fehér cselédet állítottak a szövő- 
I szék mellé. Egyáltalán nem hasonlított a többi 

asszony népséghez, a kik szurtosak és örökké 
röhögnek, vihognak.

Ellenkezőleg, ez nagyon csendes és egy­
szerű volt. Gyönyörűséggel nézegettem s a hol 
a miben lehetett, segítségére voltam munká­
jában.

Egy este, mikor térdig érő hó volt és 
siettem én is hazafelé, láttam, hrgy előttem 
ment ki a gyár kapuján, szembe a széllel, he­
vesen küzködve a zord hófergeteggel.

• Megengeded, hogy haza kisérjelek ?« kér­
deztem közeUbb érve, »ezudar idő van —jer, 
vedd rád felöltőmet s kapaszkodjál a karomba, 
akkor majd könynyebben megy a dolog.«

Rám nézett világos barna szemével, egye­
nesen a szemembe nézett (hála istennek, uram! 
nem kellett magamat szégyenlenem) azután bi­
zalommal igy szólt :

• Nem Hibblewaite Tamás vagy te ?«
Igent intettem fejemmel.
Az én nevem Brent Rosanna ; vagy a 

hogy itt a gyárban hívnak : Sanna — folytat­
ja szerényen — karját karomba fűzte.

Nem is hinnéd, ugy-e, hogy én már férj­
nél voltam — folytatá köhécselve — (mert 
lássa uram, a mi sorsunkbeli emberek nem 
igen szoktak teketóriázni dolgaik elmondása­
kor), férjhez mentem, meg is bántam és fejét 
szomorúan sütötte le, férjhez mentem, a mi­
kor még olyan fiatal és tapasztalatlan voltam ; 
férjhez egy katonához, egy olyan csinos ficz- 
kóhoz, a kik a magam forma szegény egy­
ügyű leánynak olyan könnyen eltudják csa­
varni a fejét, de a kiknek tulajdonkép szivük 
sincs. Hamarosan rám unt, egy év múlva be­
állott katonának elment a krimi félszigetre és 
nekem magamnak kellett magamról gondos­
kodni. Pár hónap múlva meghallottam, hogy a 
háborúban elesett. Itt megállóit és nagyot só­
hajtott.

Minden szava, a mit kiejtett, jobban-job- 
ban megszerettette velem ; perczről-perczre 
jobban jobban vonzódtam hozzá !

oly kirívó, mint elitélendő ellentétet ké­
pez, a mely nagyon szomorú világításba 
helyezi az egész reformakezió folyamán 
követett kormánypolitikát, s főkép azt a 
kétszínűséget, mely az egész politikai 
akcziót jellemzi.

Most nincs ugyan együtt a törvény­
hozó testület, a mely előtt a kormány 
felelősségre vonása megtehető volna;: de 
már most jó előre figyelmessé tesszük a 
hivatott tényezőket, hogy legelső teendő­
jük legyen az országgyűlés megnyílása 
után számon kérni a kormány Ígéreteit, 
s megkérdezni, hogy mikor és mikép 
szándékszik a papság kártalanításának 
ügyét rendezni ? Mert az már nem li­
berális politika többé, kártalanítást ígérni 
s azt nem teljesíteni.

Ezt magyarul álnokságnak és szó­
szegésnek hívják.

Tanitóválasztás előtt.
A helybeli ev. ref. egyház elemi iskolái­

ban három tanítói állomást fognak a közel 
jövőben betölteni. Ez alkalommal két általá­
nos érdekű körülményre kívánjuk felhívni az 
illetékes körök figyelmét.

Köztudomású ugyanis, hogy négy évvel 
ezelőtt egy szabályzatot állapított meg az egy­
háztanács, mely szerint : az újonnan felállított 
vagy pedig megürült állomások belkörü pályá­
zat utján fognak a már itt szolgáló tanítók 
közül tekintettel a helyben eltöltött szolgálati 
évek számára betöltetni, s csak az igy meg­
üresedett állásokra vagy sikertelen belkörü 
pályázat esetén hirdettetik országos pályázat.

Jelen alkalommal ez a szükebb körű 
pályázati hirdetés körözve nem volt s igy 
azoknak, kik már évek óta helyben működ­
nek 400—450—500 frtos fizetés mellett, nem 
lehetett alkalmuk a most már 600 frt java­
dalommal ellátott állomások valamelyikére át- 
helyeztetésüket kérni, még ha sokkal czélsze- 
rübbuek találták volna is azt magukra nézve

Igaz ugyan, hogy ez állomásokról hall­
hatott már minden tanító eleget, kérhette is, 
mikor legalkalmasabbnak találta rá az időt, 
de hivatalosan és nyilvánosan tudtára adva

Néhány nap múlva újra hazakisértem. 
Elváláskor megfogtam a kezét, csókot nyom­
tam rá.

• Sanna !« kezdém hebegve, lenne-e még 
bátorságod másodszor is megpróbálni ?

• Benned egész az örökkévalóságig meg­
bíznám, Tamás«, mondá habozás nélkül segye­
nesen a szemem közé nézett.

Én újra megcsókoltam a kezét, mintha 
csak Istennek szent igéje lett volna.

• Az Isten áldjon meg, asszony ! ezért sza­
vadért. Igent akartál azzal kérdésemre felelni ?

• Igenis azt, Tamas ! és meg is állok 
mellette,« mondotta komolyan.

A legközelebbi vasárnap kihirdettek ben­
nünket s egy hónap múlva megesküdtünk. Ha 
az Isten szép napja sütött valaha igazán bol­
dog emberekre : mi csakugyan azok voltunk, 
a mikor a templomból kijövet, kisded laká­
sunk felé haiadánk. Lehetetlenséggel határos, 
hogy hü képet fessek önnek a mi két éven át 
tartott határtalan boldogságunkról. Rosanna 
megtartotta a maga korábbi szendeségét, én 
meg minden lehetőt elkövettem a végből, hogy 
a múltat elfeledtessem vele.

• Az első év vége felé kis fiunk szüle­
tett, ez a kis féreg itt« — busán mutatott a 
sirhantra. Tündikének hívta az anyja, mert 
finom és gyöngéd volt az alakja. Vidám gő- 
gicsélésével betöltötte egészen házunkat, any­
jának a szemefenye volt.

Mikor a nyár eljött, kezdett járni ; bele­
kapaszkodott anyja ruhájába, sőt már egyes 
szavakat is kezdett gagyogni.

Nagy, barna szeme volt, mint Rosanna- 
nak, szája is az anyjáéhoz hasonlított, göndör 
fürtjei pedig arany sárga színben ragyoglak.

Talán túlságosan is szereltük és azúr az 
ég felé akarta irányítani tekintetünket, elég az 
hozzá — s itt nagyot és mélyet sóhajtott — 
mikor reggel hazajöttem a gyárból, Sannál a 
küszöbön találtam, fehéren es hidegen, mint 
a jég. Mindent elkövetett, hogy magán ural­
kodni bírjon. ' (Folyt, köv.)
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nem volt, a fizetés mennyisége felől tisztában 
nem lehetett.

Véleményünk szerint az egyszer mar 
megállapított szabályzattól, — minden indoko­
lás és előleges intézkedés nélkül nem szabad 
eltérni Mi kívánatos dolognak tartjuk, hogy 
az a belkőrü pályázat aj o v 6 b e n 
is fentartassék, mert lehet olyan a 
tanitók között, a ki családi körülményei miatt 
vagy más egyéb okból jelenlegi állomását má­
sikká! szeretné tölcséreim. Ezért hozták meg 
négy évvel ezelőtt azt az említett határozatot, 
ezért helyes és szükséges annak további fen-
tartása is. , , ,

A felszólalásra késztető körülmények 
egyike volt a fentebbi, de ennél sokkal fonto­
sabb, hatásában mélyre kiható a következő.

1894. julius 1. óta m nden debreczeni 
ev. ref. fitanitónak 600 frtos fizetése van —
____ papíron. Az egyháztanács ugyanis
kimondotta az egyenlősítést, megállapította az 
ötödéves korpótlékot, de mivel az íngyenisko- 
láztatási pénztár jövedelme az újabb terheket 
csak az első 5—6 évben bírná meg hiány 
nélkül : kérvényileg átírt a városhoz, hogy az 
1898-tól évt nkint szükséges 2000 frt több 
kiadást adja meg segítségül egyházunknak , 
egyúttal kimondotta, hogy mig ez összeg 
megadásáról a várostól bizto­
sítást nem nyer, a régi fizetési
szabályzat marad érvényben.

E határozattal ellentétben most az eddig 
400 frtos állomásra is 600 írttal hirdetett 
pályázatot.

Czélszerü és üdvös ugyan valamivel jobb 
javadalmazással tálán nagyobb képzettségű 
tanerőt nyerni meg iskolánkba, de ha ez állo­
más javadalmat 400 írtról föl lehetett emelni 
600 írtra, illetőleg a már megszavazott 600 
friot a jövő iskolai évtől kezdve ki lehet utal­
ványozni : miért nem utalták ki a 
többiek részére megszavazott 
összegeket is? hiszen az az évenkinti 
2000 frt csak 1898-ban válik esedékessé, meg 
aztán az is igaz ám, hogy : »Jobb ma egy 
veréb, mint holnap egy túzok I A hátralékos 
részleteket úgyis ki kell adni egy összegben. 
A pénz mindenkor jó,nagyobb összeg egy sum­
mában még jobb, de idejében adva a kevés 
is többet ér, mint a sok későn.

A debreczeni állami tisztviselők lakbéré­
nek a Il-ik osztályba soroztatása is csak a 
mellett bizonyít, hogy városunk ma már 
egyike a legdrágább városoknak s hogy az a 
600 frt, a mit a tanítónak adnak, kevés a 
tisztességes megélhetésre, kivált ha az a tanító 
még számos tagból álló családot is tart fen.

Lássuk azonban, mit mondott a nemes 
város az egy év előtt hozzáintézett kérdésre ? 
Hát bizony édes keveset, úgyszólván semmit.

Az múlt évi októberi (és nem a 
januári) közgyűlés Márk Endre városi kép­
viselő ur indítványéi a a következő határozati 
javaslatot tette magáévá : »Utasittatik a 
városi tanács, hogy a januári köz­
gyűlésre (értsd : záros határidő alatt) ter­
jesszen elő lélekszám arányában ki­
dolgozott javaslatot, mely szerint 
történjék ezután az egyes egyhá­
zak iskolai s egélyezése.« Minthogy pe­
dig a javaslat elkészítése a számvevőség hatás­
körébe tartozik, kiadatott a főszámvevö urnák.*)

Azóta elmúlt a januári, elmúlt az ápri­
lisi rendes és még két rendkívüli közgyűlés 
de a javaslat még csak mterpellátió tárgyául 
sem szolgált. Titokban, magán utón beszélge­
tik, hogy deczember eleje óta készen van, ott 
hever egy bizonyos asztalfiókban ezzel a ka­
tegorikus felirattal : nincs rá fedezet 
Ha e kósza fairnek van némi hitele, annyit 
sejthetünk belőle ; hogy az ev. ref. egyházat 
arány szerint is megilletné a kért segély ; 
hiszszük is, hogy az a város, mely közhasznú 
czélok megvalósítására annyit áldoz, e csekély 
összeggel nem fukarkodik annak idején.

Minket nem is kételyek és aggályok ösz­
tönöznek e sorok megírására, hanem egyedül 
és kizárólag az a hosszú idő, az a 
bizonytalanság, az a keserves 
várakozás, mely a javaslat vagy terve­
zet minél előbbi elkészítését és életbelépteté­
sét oly kívánatossá teszi. A sok jó akara­
ton kívül egy kissé, — gyorsabb tempójú 
cselekvést kérünk, nem egy, de száz 
okból. —

íme, lássunk csak egyet közülök, a mely 
nem olyan szembeötlő, nem annyira ismert, 
de szoros ok és okozati összefüggésben áll az 
ilyenforma cselekvési gyorsasággal. Az ország 
ev. ref. tanítósága maholnap beletörődik már 
abba a gondolatba, hogy éppen a debrecze- 
niektől várjon legkevesebbet, a kik pedig ve­
zérszerepre volnának hivatva közöttük. E saj­
nos jelenség egyik főokát abban az örökös 
halogatásban találjuk föl, m elylyel a helybeli

*) Ugyanez a közgyűlés elhatározta az 
égető szükség folytán a csapókerti iskolák 
sürgős felépítését, — hogy a jövő iskolai évre 
okvetlenül megnyithatók legyenek. Ha még azon 
tárgyalnak, hogy a csapókertnek melyik ré­
szén vegyék meg a szükséges telkeket. — A 
Széchenyi-utczai leányiskolát — alkalmas 
helyiség hiányában Teleki utczára tették a ré ­
gi róm. kath. fiúiskolába. Hova teszik most, 
mik or oda a vasúti üzletvezetőség költözik

ref. tanitók iegvitálisabb érdekeinek kielégíté­
sénél találkoznunk. Az osztályok és tantermek 
évtizedek óta tartó zsúfoltságán még ideig — 
óráig sem segítettek ma sem, a lakosság ter­
mészetes szaporulata miatt az eddi, i eljárás­
sal nem segítenek soha. Fizetésük rendezésé­
re kevésnek bizonyult már egy deczennium. 
Ha az iskola , vagy tanító részére akármi szük­
séges, varos az egyháztól, egyház a várostól 
várja a kezdeményezést és segítséget s meg­
indul a tárgyalások végletet- 
len sora, előbb egyesek körében, azután 
a bizottságokban, végre a közgyűléseken mind 
két részről.

Hirdethetnek tehát országos pályázato­
kat, idehozhatják az ország legkitűnőbb tan­
erőit a mi viszonyaink között 
elkedvetlenedik bármelyik, — 
ereje megíaokad, akarata bénul 
s válastó es választott egy­
aránt csalódik.

Mert a tanítóság egész embert kíván s 
mihelyt mellékkeresetről, rneí lek foglalkozásról 
van szó, (pedig pusztán a 600 frtból meg nem 
él egyik sem), ez mar nem jelent egyebet, — 
mint sz erők szétforgácsolásat. Hogy e szét- 
forgác olást kívánja-e a népnevelés ügye vagy 
nem ? Ítéljék meg azok, kiknek kezéből segít­
ség várható és nem segítenek.

Mohi.

BELFÖLD

Gróf Zichy Nándor a pápánál
Rómából táviratozzák, hogy XIII Len pápa 
tegnap kihallgatáson fogadta gróf Zichy Nán­
dort a kivel hosszabb beszélgetése volt. A ki­
hallgatás után gróf Zichy Rampolla államtit­
kárral értekezett.

Az Ugron-párt szervezésé A Föl.
Corr. budapesti értesülés alapján Írja. Jelenleg 
kísérletek törnénnek arra, hogy a fegyverba­
rátságot, mely az országgyűlés utolsó ülésszaka 
alatt a nemzeti párt, a gróf Szapáry Gyula ve­
zetése alatt álló kiléptettek és az Ugron-párt 
között létesült, tartós szövetséggé változtassák 
át E czélból a három csoport vezérei között 
már tárgyalások is folytak. E három ellentétes 
csoport között a szorosabb szolidaritás mega­
lapítása elé természetesen nehézségek gördül­
nek. A ragasztó, mely gróf Apponyi, gróf Sza­
páry és Ugrón felfogását összetartja, az ö kon­
zervatív, vagyis világosan szólva klerikális tö­
rekvéseik ; a parlamentáris helyzet pedig arra 
kényszeríti őket, hogy ezen a közös alapon 
működjenek. Gróf Apponyi épenseggel kényte­
len a klerikálisok befolyáséért és szavazataiért 
könyörögni, hacsak nem akarja a legközelebbi 
választásoknál az eddig hozzá hü maradott 
kerületek tetemes részét elveszteni. A dolog 
úgy áll, hogy a nemzeti párti jelöltek csak is 
abban az esetben számíthatnak újból való meg­
választásukra, ha elegendő garancziákat nyúj­
tanak klerikális érzelmeikről; mert különben 
elkerülhetlen, hogy a néppárt határozottan 
klerikális elvű hívei kitúrják őket helyeikből. 
Némi változtatással igv járhat a másik két 
csoport is. Jelöltjeik kénytelenek lesznek eddig 
csak félénken és titkosan bevallott klerikális 
törekvéseiket nyíltan bevallani. így tehát egy 
konzervatív párt alukitása ez említett három 
párt híveiből szinte megától érthető. Az uj 
partalakulás a kiegyezés diadalát jelentené, 
mert Ugrón a nemzeti párttal és a.^ kilépettek 
parijával kötött szövetség által a 67-es alapot 
fogadná el. A szövetség megkötésére irányuló 
kísérleteket az attól való félelem szülte, hogy 
a három párt a klerikális néppárttal szemben 
a választásoknál a rövidebbet fogja huzni.

Ezt a szinte képtelennek látszó hirt csak 
fentariással közöljük s érte a felelőséget tel­
jesen a »Pol. Corr.»-ra hárítják.

A közös számszók elnöke, zeniben az­
zal a hírrel,kogy P lener kinevezésé lóth közös 
számszéki elnök helyére bevégzett tény, a M. 
É. arról értesül, kogy a közös számszék elnö­
kének állása egy ideig betöltetlenül marad, 
mert Plener a neki mindenesetre felajánlott 
állást határozott alakban visszautasította

KÜLFÖLD.
Xenopol ur exkurziója Az oláh 

kulturliga újabb, megsemmitő csapást készül 
mérni a magyar nemzetre. Xenopol ur. az 
oláh törtmeliró, aki egyike azoknak a férfiak­
nak. a kik a hamisítás rendszerét csempész­
ték be az o)á h történelembe, közjogba s egy­
általán az oláh tudományba, egy jasszii iro­
dalmi társaság képviseletében elmegy az au­
gusztus 5—10. napjaiban Lyonban ülésező 
román nyelvészek kongresszusára.

Xenopol ur, mint egy oláh lap előre is 
világgá kürtöli, Lyonban arról a veszedelemről 
fog értekezni, amely a román nyelvek egyikét- 
az oláh nyelvet, a magyarok magyarositó erő­
szakoskodása révén fenyegeti.«

Nagyon valószínű azonban, hogy a lyoni 
kongreszistáknak egy sokkal imminensebb ve­
szedelemtől kell majd tartaniok, Attól tudniil­
lik, amely a román nyelveket a csak legutóbb 
is oly fényes oldaláról bemutatott Ureehia- 
Xenopol-féle tudomány részéről fenyegeti.

A macedónia forrongás. Szófiába 
folyvást újabb hírek érkeznek a macedóniai 
bandáknak a törökökkel való összeütközései­
ről. Mint levelezőnk jelenti, tegnap a macedón 
lapok külön kiadásai arról adnak hirt Küsz- 

?tend illői, hogy Malesevo közelében egy banda

bizonyos Mangó vezetése alatt összecsapott a 
törökökkel s aztán a közelebbi hegyekbe me­
nekült. Egy másik banda, amelynek az élén 
valami Kocso Muzztraka áll. csatlakozott az 
előbbihez, miután több csetepatéja volt a tö­
rökökkel. Julius 7-ikéu és 8-ikán nagyobb 
csata volt Gynnaja közelében (a Piringhegység- 
beu a török csapatok és bizonyos Malama ve­
zetése alatt álló lázadók közt. Egy Dubnicá- 
ból Szófiába érkezett utas beszéli, hogy egy 
160 emberből álló bolgár önkéntes csapat, 
amelynek élén Karamanov volt szófiai rendőr- 
biztos áll, szombaton átkelt a határon, miután 
három török határőrsöt visszavert.

li'lsiosüságolí»

* Miniszterelnök Debreczenben.
Báró Bánffy Dezső miniszterelnök »egnap 
este 10 óra 15. perczckor Kőrösmezőről ér­
kező személy vonattal Debreczeube érkezett. 
A vonat 15 ' perezig tartózkodott Debreczen­
ben, a mely idő aiatt a kegyelmes ur felsége­
sen aludt külön szalon kocsijában. Tiszteletére 
kivonultak a debreczeni főmamelukok mindnyá­
jan gróf D ege u f e 1 d József f ispán veze­
tése alatt. Üdvözlő beszédet is akartak mon­
dani, de hát — a kegyelmes ur aludt. A vo­
nat 10 óra 30 perczkor robog ott ki a pálya­
udvarból Budapest felé. A mamelukok 10 per- 
czel a vonat elindulása után szörnyű ku- 
darczczal, vonultak vissza a városba.

* Városi közgyűlés. Folyó hó 25-én 
d. e. 9 órakor a városháza nagytanács termé­
ben, rendes városi bizottsági közgyűlés fog 
tartattni. A gyűlés tárgyát a ki' nj-utcza tor­
kolatnak rendezéséhez megvenni kívánt Áron 
Miksa féle telep, továbbá a nagy-csapó utczán 
levő 314 számú ház megszerzése, fogja képez­
ni — A szováti vizes földeknek eladása 
tárgyában, név szerinti szavazást fog meg- 
ejtettni.

* A jog- és pénzügyi bizottság
holnap, kedde d. u. 3 ó. a városháza nagy­
tanács termében ülést tart. A gyűlés tárgyát 
a külföldről behozandó husnemüek fogják ké­
pezni.

* Tanács ülés. Holnap szerdán d. e. 9 
órakor a városháza nagy tanács termében Gr. 
D égen féld József főispán elnöklete alatt 
zárt tanács ülés fog tartatni. Ez ülésen fogják 
a folyó hó 25-én tartandó közgyűlés tárgysoro­
zatát megállapítani.

* Tanitók körutazása Üdvös moz­
galom indult meg a Gönczy-egyesület körében, 
melynek sikeres eredményét .kívánatossá teszi 
úgy a tanítók ismereteinek gyarapítása, mint 
ezáltal a nevelés ügyének előbbrevitele. A jövő 
hónap elejére ugyanis tervbe van véve egy 
nagyőbb szabású tanulmány-ut az erdélyi ré­
szek megismerése czéljából, úgy földrajzi, mint 
népi.mei, de főleg népoktatás-ügyi tekintetben, 
E mozgalom úgyszólván csirájában van ugyan 
még, de megvalósulását kívánatossá teszik a 
hozzáfűzött várakozások.

* Szentjobi Kálmán Szentjóbi ne­
ve még a belényesi tanárkonfliktusokból Is­
meretes, a melyekbe ő egészen ártatlanul ke­
rült bele. Szívós hazafisága nagy visszatetszést 
keltett Belenyesen, ebben a nagy oláh község­
ben. hol Szentjóbi lelkesedéssel tanította a 
magyar hazának a szereteíét. Az oláhok ré­
széről sűrű támadásoknak volt kitéve s ezek 
sok kellemetlenségbe sodorták a jeles és ha­
zafias tanítót, Szentjóbi most. megválik a be­
lényesi aliomá.-átúl — s mint értesülünk — 
fölszólitást kapott, hogy a debreczeni ref. nép­
iskolához a megüresedett tanítói állásra pá­
lyázzék. Szentjóbi már be is adta ez iránt fo­
lyamodványát s mi erősen bizakodunk abban, 
hogy az iskola elöljárósága egyhangúlag vá­
lasztja meg a hazafiságáért annyira zaklatott 
jeles tanférfiut.

* Julius. A nagy munka kezdetét 
vette. Peng a kasza, gyűlnek a kévék kereszt­
be : izzad a homlok, görnyed a hát, a tüzelő 
napsugár ezer és ezer embert tart folytonos 
izzásban. Hol pitypalaty verése, veréb csipo­
gása volt csak pár nap előtt halható az ara­
nyos buzatenterben, szőke rozshuilámokban 
emberek eveznek, gépek zakatolnak, legények 
leányok dalolnak. És odafigyel az egész orsz- 
szág nepe, nincs most annál semmi fontosabb 
hogy mennyi szem hull, milyen szem hull a 
kalászból ? Ott künn a mezön lüktet most az 
élet, a természet országában zajlanak le az 
ember sorsáért balsorsa ellen A városok falai 
között poshad a levegő, unalmasok a benne 
rekedtek, fásult tompult a ruganyosság nélküli 
kedély, a szellem munkája elernvedt, falevelet, 
hüs patakot »édes — semmitevést« áhit a 
megrekedt levegőt szívó filiszter. Menekül, a 
ki teheti önönmagától, környezetétől hegyeket 
barangolni, falusi rokont látogatni. — Társa­
ságok szétbontanak, kaszinók, kávéházak el­
néptelenednek, iskolák kapui bézarődnak, ke­
reskedők szunyókálnak üzleteinkben, álmodva 
ariól a várva várt mindeneket megváltó »ara- 
tásután-«ról.

* Drágul a hordó! Mikor beütött a 
veszedelmes szőlőbetegség, a fillokszera a he­
gyeken, perenospura a homoktalajon a pintérek 
es egyébb hordókészitőket óhenhalás fenyegette, 
s a Í0 forintos hordói két forintjával kínálták 
derűre burura csakhogy pénzt lásanak, a szat­
mári s más vidéki hordókat alig lehetett nagy­
vásár alkalmával látni a kis-csapó-utczai hor- 
dópiaczon. Bezzeg hogy évek sőt évtiizedek 
óta most a legjobb szüret mutatkozik drágul a

hordó is. Bőszüretre van kilátás s hacsak va­
lami korai fagy — mint harmad éve reménye­
inket tönkre nem teszi — a szőlősgazdák ví­
gan szüretelnek. Tehát még is be eljesül vala- 
hára a régi közmondás: »Lesz még szőlő lágy 
kenyér« mert a mezei vélemények búza, rozs, 
tengeri itt ts bő terméssel biztatnak. Jó is e 
megemlékezés a sorstól, legalább a milléniu- 
moi nem fogja a nép egészen üres zsebbel 
ünnepelni annyival is inkább mert mint hall­
juk a jövő évben tekintet tel a nagy fontosságú 
ünnepekre egészen szünetelni iog az adóvégre­
hajtás, pihen a doh.

* Uj szint kaptak az ev. ref. elemi is­
kolák. Az idei reparátiónál ugyanis a külöm- 
böző szinü iskolák falait egyöntetüleg — sár­
gára meszeltek. Ebből aztán igazi svarczgelb 
hisíória lesz. ha a növendékek fekete tintával 
bekenik. Reméljük ez nem ezéizalos dolog.

* Jelenet a főpiaczon. Sétál egy ur 
az aszfalton és a mint éppen a Tisza-palota 
e.őtt halad el, reggeli sétáját megszakítja, hir­
telen egyet ütött napernyeje nyelével az asz­
faltra, — és néz, néz merően be az üveges 
kapun, a vasrácson át az udvarra. Nem ad­
hatja meg egy másik, hasonlókepen reggeli 
sétáját végző ur, hogy meg ne nézze, mit néz 
az előbbi egyén a kapu alatt ? És ekkor 
ketten néznek türelmesen belé, egymás mellett 
állva, de azért egymáshoz egy szót, egy kuk­
kot sem szólva. Igaz, hogy ez utóbi urnák 
lehetne csokálkozma, hogy az előbbi ur, epen 
úgy mint ő, éppen semmi különösséget nem lát 
de már akkorra elfeledi, hogy miért is állott 
meg ezen a helyen, csak azon veszi észre 
hogy időközben harmadik, negyedik — tizedik 
huszadik ur is, nem ur is, vásárló cseléd, csa­
vargó, kemény seprő inas, pereczáruló, boltos 
segéd, csirke kofa, levélhordó, szobaczicza, 
zsidó, monoklis g i g e r 1 i, bolti szolga, 
lakatos inas, pipaszurkáló áruló, faczér fiakke- 
res, bakakáplar, veteran ügyvédsegéd, félvér 
mágnás, nagyhasu gentry — és egész tábor 
ember verődött a ház elé és mmdenik kérdi 
a másikat, hogy vájjon mi lehet odeben? — 
Végre egy rendőrt is arra visz a kíváncsiság 
azért a csődület okát senki sem tudná mar 
megfejteni, ha csak az a legelebb megállóit 
reggelt sétáját félbeszakított ur nem, akinek 
az tűnt fel, hogy ez alatt a kapu alatt fello­
csoljak az aszfaltot, milyen kellemes is lenne 
a reggeli, séta ha sorba minden háznál azt 
lennek ? !

* Körrendelet. A földmivelésügyi m. 
kir. miniszter körrendeletben értesítette a vá­
rosi törvényhatóságokat hogy azon területek­
ről, a hol járvány nem pusztított a sertések 
szállítását Budapestre nem engedélyezi, azon 
esetben, ha azok czimezve küldetnek s azonnali 
levágása biztositatik.

* A négyes. Egy lopással gyanús itot 
csavargó ügyét tárgyalja a bíróság. A törvény­
szék felmentő Ítéletet hoz s az elnök azt 
mondja a vádlottnak:

— Elmehet ! Ön szabad !
A vádlott habozik.
— Nos, mire vár még ? kérdi az elnök. 

Van még valami kívánsága ?
— Ha megengedné a nagyságos ur, még 

néhány napig a fogságban maradnék.
— Hm, csudálatos kívánság?
— Azért instálom, mert ültem egy sza­

bóval, a ki már megtanított a franczia négyes 
négy figurájára. Hát szeretném még megta­
nulni az ötödiket is.

* Dijat nyertek. 1892 Julius 14-én 
Iártott lövészet alkalmával, legjobb mélylövés­
sel XVeszter István 4 kor. legtöbb körlövéssel 
Fürst Ödön 2 koronát.

* A m. kir. posta és házszámo- 
dás Tudvalevő hogy már régen a postán ér­
kező csomagokat házhoz szállítva kézbesítik. 
A m. kir. postahivatal ez eljárása igen helyes, 
de végtelen nehéz a rendetlen utczaszámozás 
miatt a gyors és pontos kiszolgálás, sokszor 
órákig baktat a csomagszállító kocsi házról 
házra, böngészve a ház számot. Úgy halljuk 
hogy e dolgokból kifolyólag a m. kir. kereske­
delmi miniszter kérvényt nyújtót be a tekinte­
tes városi tanácshoz, alázatosan esedezvén, 
hogy legyen szives a házakat számmal mielőbb 
pontosan megjelölni.

* Az nj bankjegyek most készülnek 
s nem sokára forgalomba jönnek. Az 1000 ko­
ronás bankjegy akkora, mint egy ezer forintos 
jegy. Az 50 frtos bankó valamivel keskenyebb 
és hosszabb a tiz forintosnál, A bank a kék 
réznyomast könyvnyomdái barna felülnyomás­
sal meg akarta tartani, mivel a fontos kísérle­
tek bebizonyították, hogy ezek a jegyek még a 
fotográfia segítségével sem utánozhatok. Az 
egyik Magyarországot, a másik Ausztriát jel­
képezi. Áz 500 koronás jegyek két szélére 
egy egy medalionban foglalva egy s/ép női 
fej látható, — egy magyar, egy az osztrák ko­
ronához hasonló diadémmal. A magyar orszá­
got jelképező barna női fejnek túlságosan ko­
moly és sötét a nézése. 100 koronás j gyeken 
ugyanilyen fejek vannak. Az 50 koronás jegye­
ken épp úgy mint az ezreseken, ülő női a akok 
vannak a két oldalon.

* A vármegyék betegápolás! 
költségei. Az országos kórházakban felme­
rült betegápolási költségeket, ha a beteg va­
gyontalan, tudvalevőley az illetőségi hely vár­
megyei vagy várost törvényhatósága tartozik 
megtéríteni. Ily téritmények fejében úgyszólván 
az összes vármegyék nagyobb hátralékos ösz- 
s/.egekkel adósai a belügyminisztérium veze­
tése alatt levő országos kórházaknak, illetőleg
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ban ápolt betegekért. A f 
sedelmes fizetés módja 
nak meglehetősen kellemj 
ügyminiszter utasítást 
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* Művész estélyi 
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e s t e 1 y nem csupán I 
anyagilag is fényesen sík) 
terme, hanem is zsúfolás] 
előkelő közönségért. Mind 
fenyesen sikerül a mull 
egy hónappal előbb rend| 
ra annak,hogy Debreczrn i 
része távol van a városi] 
dott előkelőség egytől! 
a Kitünően rendezett m i 
És e sikerért dicséret és ll 
ban dr. Forray Aridraj 
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rét érdemli másodsorban 
replö személyeket a kik 
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ni, hogy a művész estély) 
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vészestélyt jól sikerült bd 
lyen a pohár köszöntőknél! 
sza szakadni dr F orra] 
müpártoló közönségét, 
otthonáért lelkes odaadás 
doky Béla a mozgalom] 
elnököt Forray Andrást 
után Rácz Karoly kedveli 
gél négy óráig tartott a

* Ámor A fiatal 
nem «ngedte magat meg:] 
rüségtől hogy kis urának] 
a piaczon az inycsiklandq

Szerfölött boldoggá 
ben morőzus férj áradozilj 
egy-egy ily étlapi meglep t 
gén nagy hálálkodásában I 
aranyos kis gazdasszon] 
rózsás körmocskéit.

Tegnap is ropogós 
kedveskedni a nagy gourl 

Kora hajnalban kim] 
előbb, mint mikor mar u I 
vásárolni, mert akkor sa] 
sebb gyümölcs is.

Pedig a fiatal asszoi 
meglepni újságokkal fér j 
s a konyhapénz határain 
szokta. Mert ő okos nő s| 
gazdasszony.

Alkuszik is erősen 
cseresznyére. Szinte azt 
rőt avval a cseresznye ár| 
már csak 10 krajezár a 

Az asszonyka még I 
cseresznyés lány pedig írj 

Utoljára is ennek föl 
szusan szól oda a menyes 

— Hallja, ugy-e bad 
Az asszonyka a szén 

ijedve, egész önkénytelenij 
— Honnan gondolja 
— Hisz ahol a nyalj 
Az asszonykának épp 

sa volt, a kis gyermek Aj
* Hirtelen halál 

kor a Csicsogó-tér 286] 
Spitzer-féle pálinka mér« | 
Lajos 34 éves derecske! 
és ott 4 kr. áru pálinka] 
leült az üzletben levő pl 
a feje lehanyatlott s bolti 
re. A gyorsan előhívott 
már csak a szélűiéi ál all 
konstatálhatta A holttest 
közkórház iialo tas kamra]

* Tolvaj napszál 
ma d. e. jelentest tett a 
Fürtös János napszámos 
érő gubáját. A rendőrség nj 
a ki be is valotta tettet, 
kir. ügyészségnek.

* Verekedések T] 
nyi utczán levő Privitzej 
Kardos Peter és P i p ól 
nyék valami felett ö<szev< 
nak az orrá' összezúzta, 
rendörjárat bekisei te a 
Sághoz. Tegnap délül 
Szó II ősi Mihály részegé 
den ok nélkül, ugv meg v 
utczaseprűt, hogy azt a 
litani, Sző.lősit a renders : 
11 órakor a Széchenyi utí 
napszámos úgy fejbe vagi 
számos társát, hogy az el< 
dőrség lezárta. Tegnap 
a Csicsogó téren Kakas 
Andás csavargók össze ve 
jól elverték. Lezárták őke

Élő sertések sa 
pestre. A föídmivelésügy
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. k agyobb hátralékos ösz- 
a belügyminisztérium veze- 

I. s kórházaknak, illetőleg

Budapest székesfővárosnak, a Rőkus-kórbáz- 
ban ápolt betegekért. A vármegyék eddigi ké­
sedelmes fizetés módja a belügyminisztérium­
nak meglehetősen kellemetlen s ezért a bel­
ügyminiszter utasítást adott a minisztérium 
közegészségügyi osztályának arra nezve, hogy 
a betegápolási költség hátialékok megtérítése 
végett erélyesebben lépjen fel a vármegyék­
kel szemben. A minisztérium illető ügyosztá­
lya már meg is állapította ennek az »erélye­
sebb fellépésnek» formáját és úgy reméli, — 
hogy ennek segítségével legalább 50—60,000 
forintot meg ebben az évben be tud hajtani a 
háralekokból.

* Művész-estély. A debreczeni irók 
hírlapírók, művész és irodalombarátok által 
»Otthon« kör javára tervezett művész, 
estely nem csup.iu erkölcsileg, hanem 
anyagilag is fényesen sikerült. A Margit fürdő 
terme, hanem is zsúfolásig, de eléggé megtelt 
előkelő közönseggel. Minden esetre, páratlanul 
fényesen sikerül a mulatság, ha az legalább 
egy hónappal előbb rendeztetik Így is, daczá­
ra annak,hogy Debreczen előkelőségének nagyobb 
része távol van a városból, még itthon mara­
dott előkelőség egytől-egyig jelen volt a 
a Kitünően rendezett miivé s z-e s t é 1 y e n 
És e sikerért dicséret és forró köszönet elsősor­
ban dr. Forray Andrást illeti meg, a ki ne­
hézségeket, fáradságot nem ismerve álandóau 
teljes buzgalommal igyekezett oda hatni, hogy 
az »Otthon« kör eszméje alapot nyerjen, gyö­
keret fogjon a debreczeni társadalomban. Dicsé­
ret érdemli másodsorban a müvészestélyen sze­
replő személyeket a kik mindanyian tőlük tel- 
hetőleg teljes odaadással igyekeztek azon len­
ni, hogy a művész estély élvezetes a hallgató 
közönség érdeklődését lekötő legyen. A mü- 
vészestélyt jól sikerült banket követte, a me­
lyen a pohár köszöntőknek alig akart vége-hosz- 
sza szakadni dr F array András városunk 
müpártoió közönségét, Eötvös K. Lajos az 
otthonáért lelkes odaadással működőket. M á n- 
d o k y Bela a mozgalom élén álló ügybuzgó 
elnököt Forray Andrást éltette. — Bankett 
után Rácz Karoly kedvelt zenéje mellett reg­
gel négy óráig tartott a táuczvigalom.

* Ámor. A fiatal asszony még mindig 
nem engedte magát megfosztatni azon gyönyö­
rűségtől hogy kis uränak ő maga vásárolja be 
a piaczon az Ínycsiklandó »ujság«-okat.

Szerfölött boldoggá teszi, ha az a küiöm- 
ben morözus férj áradozik az elragadtatástól 
e8Y"e8y ily étlapi meglepetés után s ebed vé­
gén nagy hálálkodásában sorra csókolja »az ő 
aranyos kis gazdasszonyá«-nak valamennyi 
rózsás körmöcskéit.

Tegnap is ropogós cserésznyével akart 
kedveskedni a nagy gourmand férjnek.

Kora hajnalban kiment a piaczra, jóval 
előbb, mint mikor már a kofáknak is szabad 
vásárolni, mert akkor savanyu lesz a legóde- 
sebb gyümölcs is.

Pedig a fiatal asszony bármint szereti is 
meglepni újságokkal férjét, ezt az eszélyesség 
s a konyhapénz határain túl tenni soha nem 
szokta. Mert ő okos nő s mindenek fölött jó 
gazdasszony.

Alkuszik is erősen egy garányi garaboly 
cseresznyére. Szinte azt hinne az ember, po­
rol avval a cseresznye áruló leánynyal. Pedig 
már csak 10 krajczár a különbség köztük

Az asszonyka még mindig alkuszik, a 
cseresznyés lány pedig már nem engedhet.

Utoljára is ennek fogy el a türelme. Bos­
szúsan szól oda a me lyecskenek.

— Hallja, ugy-e bába maga ?
Az asszonyka a szemtelen kérdéstől meg­

ijedve, egész önkénytelenül válaszolja :
— Honnan gondolja ?
— Hisz ahol a nyakán a czégér e.
Az asszonykának épp legkedvesebb broche- 

sa volt, a kis gyermek Amor.
* Hirtelen halál. Ma réggel 7 óra­

kor a Csicsogó-tér 2866 sz. házban levő 
Spitzer-léle pálinka in érő boltba bement Kiss 
Lajos 34 éves derecskéi illetőségű napszámos, 
és ott 4 kr. áru pálinka elfogyasz ása után 
leült az üzletben levő padra. Egyszerre csak 
a feje lehanyatlott - s holtan bukóit le a föld­
re. A gyorsan előhívott dr. Ujházy Karo y 
már csak a szélütés ál al bekövetkezett halált 
konstatálhatta. A holttestet beszállították a 
közkórház halo'tas kamrájába.

* Tolvaj napszámos. Molnár Péter 
ma d. e. jelentést tett a rendőrségnél, hogy 
Fürtös János napszámos társa elopta 6 frtot 
érő gubáját. A rendőrség már megfogta tolvajt 
a ki be is valotta tettet. A tolvajt átadtak a 
kir. ügyészségnek.

* Verekedések Tegnap este a Széché­
nyi utczán levő P.ivitzer fele vendéglőben 
Kardos Peter és Pipó János mester legé­
nyek valami felett összevesztek. Kardos Ripor­
té1' az orrá' összezúzta. A két veredekőt a 
rendőrjárat bekísérte a II kér, rendőrkapitány­
sághoz. Tegnap délután Hatvan utczán 
Sző 11 ősi Mihály részeges napszámos, min­
den ok nélkül, úgy meg verte Kovács István 
ulczaseprőt, hogy azt a kórházba kelett szá­
mtani. Szőllősit a rendőrség lezárta. Az éjjel 
11 órakor a Széchényi utczán Lévay Károly 
napszámos úgy fejbe vágta Oibán Lajos nap­
számos társát, hogy az elájult. Lévait a ren­
dőrség lezárta. Tegnap délután 6 órakor 
a Csicsogó téren Kakas Ferencz és Veres 
Andás csavargók össze verekedtek és egymást 
jól elverték. Lezárták őket.

Élő sertések szállítása Buda­
pestre. A földmivelésügyi m. kir. miniszter,

4336. III. b. sz. a. következő rendeletet adott 
ki: Folyó június hó 4-én 36,553. sz. a. kelt 
rendeletem kapcsán értesítem a törvényható­
ságot, hogy a sertéseknek Magyarország jár­
ványmentes és külön forgalmi korlátozások alá 
nem vett községeiből Budapestre való szállítá­
sát az alábbi feltételek mellett megengedem : 
1., a sertések a ferenczvárosi rendező pálya­
udvar petroleum raktár rakodóján rakandó k 
ki. — 2. A sertések csakis budapesti hente­
sek czimére érkezhetnek, azok kocsin közvet­
lenül az illető hentesekhez szállitandók és 
megérkezésük után legkésőbb 48 óra alatt le- 
szurandók.

Értéktőzsdei hetiszemle.
Budapest, 1895. junius 28.

Lustig Miksa budapesti bankczég heti jelentése 
a »Debreczen« számára.

Midőn múlt heti jelentésünkben utaltunk 
arra, hogy járulékaink, de különösen a ko­
ronajáradék iránt a külföld osztatlan érdeklő­
dést nyilvánít, alig reméljük, hogy máig oly 
ec atánsan fog az érvényre jutni. A koronajá­
radék árfolyama ma 100.20, tehát 2 tizeddel 
a parin felül. Oly eredmény, ez amelyre mél­
tán büszke lehet az ország, a mely folytonos 
haladással önerejéből jutott oda, hogy az eu­
rópai tőke bizalmát magának kivívja.

A budapesti tőzde érzi a júliust s habár 
lanyha irányzatról szó sincs, a spekulaczió ‘itt 
levő része és ezen rész igen kicsi, tártja az 
árfolyamokat és alig konstatálható valami fluc- 
táczíó.

Járadékok képezték e hét fő forgalmát, 
a külföld a hazai tőkepénzesekkel karöltve fo­
kozott érdeklődést tanúsított különösen a 
koronajáradékok iránt s ennek árfolyamát 
mit már fentebb említettük párin felül emelte.

Bankrészvények mindvégig szilárdak vol­
tak s különösen leszamitolóbank és jelzálog- 
bank volt előtérben a Vaskapu-kölcsön kibo­
csátása folytán javítván árfolyamaikat. Élénk 
érdeklődés volt kedvező félévi mérleg-hirekre 
osztrák hitel iránt, árfolyama javult, mig ma­
gyar hitel el volt hanyagolva. Az uj vasipari 
alapítás előtérbe állította az angol-osztrák 
bank részyényeit, zárlati realizálások folytán 
azonban árjavulása csekély. Kisebb emelkedést 
mutat még keresk. bank, jegybank és fővárosi 
bank mig ipavbank és fiumei hitel váiamivel 
gyengébb.

Takarékpénztárak közül némi érdeklődés 
volt pesti hazai iränt.

Biztosító-részvények élénken kerestettek 
s első magyar 200, bécsi 8. bécsi élet lü, Pan­
nónia 25 jég és viszontbiztosító 8, nemzetközi 
baleset 5 írttal jivult.

Közlekedést értékek csendesek s nemzet­
közi vasutakban kedvezőtlen bevételi kimuta­
tásokra nagyobb eladások történtek. Helyi 
papírokban szintén a realizácziók túlnyomók 
s lóvasut 17, villamos 4 írttal esett jelentéke­
nyen, 10 frttal javult győr-sopron-ébenfurti fú­
zió hírekre.

Valuták és devizák változatlanok.
Az árfolyamok a következő variácziót

mutatják :
Julius 21.

Magyar arany-járadék......................... 123 90
» koronajáradék..............................100.20
» hitelbank rész­

vények ......................... 492 —
jelzálog részvény .........................  294.—

» leszámitoló-rész-
vények  314.25

Városi villamos vasut-
részvények .........................  354.—

Rimamurányi rész­
vények   294.50

Osztrák hitel-részvény.........................  408.50
Osztrák államvasut-

részvény   440,50
Déli vasut-részvénvek......................... 113.—

Irodalom és művészet.
Kérelem.

Másfél esztendeje múlt már annak, hogy 
a Nemzeti Iskola első száma megjelent. És ez 
a másfél esztendő éppen elég volt arra, hogy 
lapunk a tanügyi közvélemény hü képviselője 
legyen.

Nem hirdet ez sem uj eszméket, nem 
akarja felforgatni az ország nyugalmait, de 
azoknak az elveknek, melyeket addig csak itt- 
ott s mintegy ötletszerüleg hangoztattak az is­
kolák emberei, központja lett.

És ma már a Nemzeti Iskola a magyar 
tanítóknak, tanároknak közkincse. Ide jönnek 
eszméikkel, ide panaszaikkal, örömükkel s ke­
serveikkel.

A Nemzeti Iskola viszi a világ elé a ta­
nítóság és az iskola ezer baját, a Nemzeti Is­
kola festi a minisztérium előtt a tanítóság sa­
nyarú helyzetét, az iskola rabságát.

A Nemzeti Iskola küzd nemes hévvel, 
igaz lelkesedéssel a tanítóság anyagi s er­
kölcsi érdekeiért s mindezekért nem kér egye­
bet, csak tömeges pártolást.

A Nemzeti Iskola ma az iskola szellemi 
munkásainak a találkozó helye. Sok szép esz­
me pendült meg már eddig is e lap hatása 
alatt s ezek közül egy sem tűnt el nyomta­
lanul. Például csak a Földes Géza múlt évi 
»Egységes törvénykönyvet 1« czimü czikk-

sorozatát említjük, — mint olyant, — 
mely a tervezet népoktatási törvény- 
revíziónál ma is különös figyelem tárgya.

Avagy nem nevezhető-e sikernek már 
maga ez a száraz tény is, hogy a Nemzeti 
iskola egyesítette valamennyi iskola embereit 
egy közös czélban: az erkölcsi és anyagi ér­
dekek harczában ?

És mi, midőn ezeket elmondani bátrak 
vagyunk, tisztelettel kérjük a magyar tanító­
ságot : támogassanak nemes törekvésünkben. 
Mi tudjuk, látjuk, hogy a magyar tanító sze­
gény, de még szegényebb: nyomorult lesz, ha 
önmagát is elhagyja.

A tömörülésben van az erő. A Nemzeti 
Iskola kitűzte a zászlót, sorakozzék alája 
minden tanító. Harczolja velünk a magyar 
kultúra harczát és segítsük diadalra azt a 
zászlót, melynek győzelme a tanítók diadala.

Hozza meg a diadal érdekében minden 
tanító a maga áldozatát. Tisztelettel kérjük a 
magyar kultúra minden egyes emberét: ter­
jesszék a lapot ! Mert csak igy mondhatjuk 
el: a mi szavunk a tanítók hatalmas szózata, 
amely többé senkitől sem kunyorál semmit, 
hanem követeli az őt is megillető jogokat!

Eleget hajlongott már ez a tekintélyes 
testület, próbálja meg a követelést is. — Mi 
hisszük, hogy ezzel többre megyünk.

Kiváló tisztelettel
a Nemzeti Iskola szerkesztősége.

A tudomány jótevője. Semsey 
Andor az az ember Magyarországon, a ki sze­
rényen százezreket áldozott már a tudomány 
javára. Ennek az áldozatkész férfiúnak sike­
rült arczképét hozza legutóbbi (28) számában 
az Ország-Világ. Ebben a számban különben 
második sorozatát találjuk a gr. Zichy Jenő 
nagyérdekü utazásáról szóló szép képeknek ; 
a harmadik sorozat a jövő héten következik. 
Valami hét-nyolez szép kép van a franczia 
forradalomról, melynek most van az év­
fordulója. A mai szám szövet részéből kiemel­
kedik Kéry Gyula, Patyi István, Malomhegyi 
István szép verse. Adorján Sándor, Fáik Zsig- 
mond, Krúdy Gyula, Kaczér Vilmos, Rentier 
Sándor stb. elbeszélése és tárczája. Az Ország- 
Világ előfizetési ára negyedévre 2 frt ; mu­
tatványszamot ingyen küld a kiadóhivatal (V. 
Hold-u. 7. sz.

Közgazdaság.
Gazdasági kilátásaink.

választottak el egymás tói, úgy hogy az egyik­
ből a másikba könnyen állehetett menni. Sőt 
a Blondin kis kertjében egy jázmin lugas is 
volt, számítása szerint sok szép órát tölthet 
el. Itt akarta az olasz nyelvtant is tanulni, 
mivel a flandriai selyem- és csipke keres­
kedőknek folyton levelezniök kellett olasz ke­
reskedőkkel. Blondin a legfelsőbb törvényszék 
elnöke házában — a földszinten — lakott, 
mely pompás ház volt, de a házigazda nem 
sokat törődött lakójával.

Minden dolga a legkitűnőbben sikerült. 
Régi vásárlói nem hagyták a szép Blondint 
cserben ; mindig volt valami nézni, keresni és 
venni valójuk. Blondint pedig napról-napra 
szebbnek találták ; bár a világ előtt a namuri 
kisasszonyok és asszonyságok csak azt nyil­
vánították, hogy Blondin át ülj a a legjobb és 
legolcsóbb holmikat.

Az olasz nyelvtannal meggyűlt azonban 
a baja. Az egész Namurban nem volt olasz 
nyelvmester. És csakúgy nyelvtanból nagyon 
fárasztó volt a tanulás. Azonkívül egész várat­
lanul még másképen is megzavartak a leczkejét.

V.
Jacqueline kisasszony.

Mert úgy történt, hogy egy nyári reggel, 
az olasz nyelvtannal kezeben — ismét kert­
jébe ment Blondin ; egyenest a jázmin lugas 
felé tartott, de az már el volt foglalva. Fiatal 
leánykát talált benne, ki valami könyvből 
szorgalmasan tanult.

Úgy körülbelül tizennyolez éves lehetett 
a lányka, ki gyöngéd és pompázó volt, mint 
a liliom.

Még ilyen szép leányt nem látott Le 
Blond. Mint a hullámzó lej olyan volt nyaka, 
arcza ; arcza, amelyen gyenge pír varázslóit, 
ajka, mint parázstüz, szemöldökeit mintha a 
legfinomabb kínai tussal kerekítették volna 
oly szép feketére; gyönyörű fejecskéjéről pedig 
hullámos sötét fürtök omlottak le.

Blondin egész elképedve bámult ott. De 
a kicsinyke szépség is meg volt illetődve, 
mert olyan pillantásokat vetett reá, mintha 
életében soha sem látott volna még ilyen 
szép szöszkét.

Zavarában a kisasszony folyton hajlon­
gott, Blondin pedig szintén letérdelt s mind­
ketten egyre kérték a bocsánatot, pedig egyik 
sem sérté meg a másikat.

Végre mégis szóra jöttek ; a szép kis­
asszony ugyan élénken, de nem mindig értbe 
tőén beszélt.

(Folyt köv.)

Deb.ecaen, július 16.

Az aratás megyénkben már mindennütt 
folyamatban van, a búzát és rozsott több he­
lyen most vágják, az őszi árpát és repezét 
megyénkben már majd mindenütt learattak. A 
munkálatok nehezen haladnak ; a dőlt gabona 
félékkel lassan lehet haladni s mostanában az 
időjárás miatt, alig vagy éppen nem lehetett 
pár napig munkálkodni. Az esős időjárás a 
gabonaféléknek igen sokat ártott, a megdőlt 
valamint a zöldebb búzában és rozsban a rozs­
da és üszők rontott a kalászok állapotán. A 
búza hozama ellen nem igen lehet panasz; kát. 
holdankmt 14-25 kereszt közölt mozog a ter­
més s igy 6-12 mázsát lehet remélni, a mun­
kálatok különben légink ább ott kezdődjek meg 
hol elég jól álott a vetés és jótermésre nyújtott ki­
látást. A rozs aratása körülbelü még több he­
lyen folyamatban vétetett mint a bűzéé, átlag 
közepesen fizet mindenütt 5—7 mázsát; a ter­
més minőségileg átlag jő ; az elemi csapások 
csak néhány helyen okoztak a kalászokban 
több kevesebb kárt. Az őszi árpa megfelelt 
a hozza fűzött reményeknek, menyiségileg jól 
fizetett, de minőségen sok helyen rontott az 
üszög, mely erősen megtámadta s néhol 
30—40°/ofü rúg benne, igy hozama csak kö­
zépesnek mondható. A tavaszi árpa már sár­
gulni kezd, de aratása mégjnem kezdődött meg, 
az üszög ebben is elég kárt okozott ; hozama 
körülbelül 6 mázsára tehető. A dohányban 
a ferg-k főleg a drót férgek s a lö tetű pusz­
tított, a hol az elemi csapások s a rovarok 
nem rontottak rajtok, kielégítően áll.

A répa félékben az ormányosok még 
mindig pnsztiinak.

A szőllőkben, igy a Homokkertben 
és Csapókertben a peronoszpóra sok helyütt 
mutatkozik, de erősen permeteznek a gazdak; 
a szöliők különben elég jól állanak. Elismerésre 
és megtekintésre méltó Vadász Emil szőllőte- 
lepe mely a rövid egy éves ültetés után cso­
dálatos módon fejlődik, úgy hogy van olyan 
szöllőtő, a melyen 8—10 fürt szöliő van.

A gyümölcsre nézve a legjobb ter­
més várható.

Lit» Antal

REGÉNY CSARNOK.
Női amamo. 5.

— Irta Zschokke Henrik —

Fordított : Ifjú Móricz Pál.
IV.

Háborúskodás.
— A kertecske mellett jobbról-balról, 

hátulról mindenütt kertek voliak, melyeket 
csak kis árkok, rózsabokrok, ákácz sövények i

Felelősszerkesztő : Dr. Nagy Zslgmond 
Lapkiadó: Erdélyi István.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

.•v

Ügynökök
a törvénye» engedélyeiét* »orajegyek rész­
letfizetés melletti eladásra (aa 1883. XXXI. t.- 
cz. értelmében) igen kedvező feltételek alatt 

alkalmaztatnak.
Fővárosi váltó-üzlettársaság.

(306.) a Adler é» Tea Bmlapeat

A belvárosi takarékpénztár 
részvénytársaság

BUDAPESTEN
j elzálogos törlesztési

kölcsönöket
nyújt rendszeresen telekkönyvezett

földbirtokra
és debreczeni

bér házakra.
Bővebb felvilágosítást nyerhetni az 

intézet debreczeni jogi képviselőjénél.

Dr. Popper Mór
ügyvéd urnái (Debreczen, Piacz-u. 1714)

Belvárosi takarékpénztár részvénytársaság.
302.



ce

co

r-*i 3C

•O

GO

1^1 u oc

•*-*, •*-* . -oo I O I O IOOOOO I o oQ Q 55 O ~ X I ** ‘ tC 'M CC t>J cd I X <M
—J N J 5C C". ^l OJ - ~ O C 2 2 f' ^ ^
S g*c3^ 5 O
a! ® S 2 .......................................................
e o «u > Z -r,  .......................
£ c a) 3 sc
2" G a- 2 ' w c
3 5 ® 2 g H J ^ ^ cj g H j*
c V_C g * K *«
CS ^ 52 © J „ :-_••_•••• 5 • jfl

~ C ? — ‘g «3 "fcS »-s'© . w
•- <y ^ S - ~ .=£ ä B 5 a
«C5 C 05 5, £ ® . K < X X -2 Xc< S c t»D«o "S — ^ .jg ‘d -d
-q >* z - a ' 5 r s MBs«*'»■? 5C H * eS > ® ti üií Y%—
cfi ^ Ä -g £ _c.
Cfi N .5 * ^ c o “«0? >J 22: ” N í o -xU(o .— - 33 r* i>’ n t_.— M ^ H ® 2^**rn £ “ S a,'C3

* -g. 1|.1^ » iSS g g-sl 'S -
u ^ < ;/} ^ W N W £s2 J* 22 H ta C
H |S < 2 ..' « N «' «*" id CD x" —" —i Ó3 C<3

: ii

S-. 3 • S 45 c 2

Tőzsdei megbízásokat
^ití&iftwodan M eá&^»&őS

%%%

Lustig Miksa 
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Arad, Győr, Pozsony, Szeged, 9z -Fehérvár, Szombathely. 
Szabadka, Temesvár telephon-állomásról az érdeklődők 
telephon utján direct irodámhoz fordulhatnak, hol napon­
kint 10—5 óráig az árfolyamok állása iránt felvilágosítást 
díjtalanul nyerhetnek. v'i*- Telephon-szám 1070.

*< <3 x J§i©ÍÍ@ii$iÍIÍi9ÍÍI^MIIIIH9MiM
S ^R^-üER ANTAL kőbányai serfőzdéjének főraktára £
SE ÁRON; MIRSÁNÁL, Debreczenben. $

s

Tóth Béla gyógyszertára Debreczenben. I
Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy

készítményemet, mely saját felügyeletem alatt készül, a forgalomnak átadtam.
Sósborszeszemnek vegytisztasága és gyógyhatása felől teljes biztosítékot nvuj- ^ 

es mindazon betegségeknél, ahol a sósborszesz szükséges, a saját készítményemettok és 
ajánlom.

tisztelettel

y A mostani nagy versenynél, mely a serkereskedés terén kifejlődött, ta-
® pas/.lallatn, hogy az all a lain számos éven keresztül használt üvegezimkét a 
9 csalódásig híven utánozva mindenféle gyenge minőségű serftjokat hoznak 
9 forgalomba, ezzel akarván a fogyasztó közönséget a ser minőségére nézve 9 csalódásba ejteni.

Tekintettel ezen körülményre, kényszerítve érzem magamat az általam 9 képviselt1 ÖREKER ANTAL kőbányai serfőzdéjének
9 eddig legjobb minőségűnek elösmert és országszerte a legjobb hírnévnek 9 örvendő gyártmányát, az ilyen, annak értékét és hírnevét veszélyeztető ver- 9 seny ellen védelmezve, az eddig használt czimkét megváltoztatni és a he- 
9 lyett védjegygyei ellátott és belajstromozott czimkéket készíttetni.

TÓTH BÉL A %
gyógyszerész.

ZBa,lctB,ra,3isz ZCelőreczieinloen.
Csanak József, 
Ganovszky Lajos. 
Gerébi Fülöp. 
Király János, 
Kovács Mihály. 
Kun József, 
Leidenfrost Ármin,

Lusztig Károly, 
Parti Ferencz, 
Raics Gyula, 
Rickl J. Zelmos, 
Szabó Zsigmond, 
Tóth Sándor, 
Varga Lajos

uraknál, valamint gyógyszertáramban. ^

Egy nagy üveg 90 kr, kis üveg 45 kr. <38C jjl

Hazai és külföldi
Bank jelzálog Kölcsön K. Budapest, Kerejiesi-uí 51. II, ein. 25.

40 évi 5VS, 50 éves 5% törlesztési kölcsön földbirtokra, vidéki házakra és 
felekekre : Malmok és gyárok 32 évre 6% amortizátió utón, házak felépitkezési köl­
csön 50c/0 megkezdésnél. 50% teljes felépítés után. Személyhitel 1L évi törlesztésre 
egész 10 000 írtig 6 és 7% pontos lebonyolítása.

Hazai és külföldi Bank jelzálog Kölcsön K.
Budapest, Kerepesi-ut. 51.

GELDDARLEHEN.
Q Auf Grundstücke, Provinzhäuser in 40 jähriger Amortisation 5%%, auf 50 25
- Jahre 50%. Mühlen und Fabriken 32 Jahre amorlisrbar 6%, auf Neubauten wird O 

bei Beginn des Baues 5O°l0 Darlehen, bei gänzlichem fertigwerden weitere 50% zu O 
6%-igem Zinsfusse bewilleget. Persona'kredit jeden Standes in % jähriger Tilligung B 
0 / %-ige Zinsen, und kann bis 10.000 Gulden in Anspruch genommen werden
Näheres : Budapest SÍ

Hazai és külföldi jelzálog Kölcsön K. O
(294.) Kerepesi-ut 51. II. em. 25 ö

ÖOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Ezentúl üvegeimet kizárólag csakis ezen védjegygyei ellátott czim- 
kékkel fogom forgalomba hozni és bátor vagyok a nagyérdemű fogyasztó 
közönség figyelmét azon körülményre felhívni, hogy üvegbe fejteit

valódi DREHER ANTAL-féle ser
itt látható vignelákkal ellátott palaczkokban9 kizárólagosan csakis az 

kapható.
9 Szükségesnek tartom még felemlíteni, hogy valódi jó minőségű kő-
9 bányai Dreher gyártmányú HORDÓS SERT a következő vendéglők és sör- 
9 csarnokok mérnek : Bika. szálloda. Debreczen sörcsarnok (özv, Pat- 
Üg termáim Ferenczné), Angol királynő szálloda (Vilmos Lajos), Péter
9 Pál sörcsarnoka, Vilmos Mándor. Kossuth szálloda (Sporni 
9 Gyula), Verseny szálloda (Debreczeni Gábor), Frohner szálloda9 Rosenberg Adolf), Dobos pavilion (Németh András).
9 Dreher palaczk ser minden füszerkereskedésben és vendéglőben eredeti czimkével kapható.
@ Nem mulaszthatom el ez alkalommal a t. ez. fogyasztó közönség eddigi osztatlan pártolá-

sáért köszönetemet nyilvánítani és ezúttal is biztosítom, hogy ezen megtisztelő bizalmat igyekezni 
jjH fogok magamnak a legjobb minőségű sörükkel, pontos és szolid kiszolgáltatással a jövőben is ki- 

érdemelni és megtartani.
Kiváló tisztelettel

ÁRON MIKSA, Dreher Antal, kőbányai serfőzdéjének főraktárosa
S@@®@9se®®ssseee@es@®®9e9e®#999eeel

TT « 1 .. ] oUffynokok.i I
Vidéken lakó oly tisztességes egyének, 

kik mellékfoglalkozásként

gazdasági gépek el- 
árusiiásával kíván­

nak foglalkozni
REISSENZAHN ANTAL gaz­

dasági gépgyárában
Budapest VI. Eötvös utcza 38. szám

magas jutalék-tételek mellett
nyerhetnek eziránt! megbízást.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és

bérmentve. (307)

Az 1896-iki ezredéves országos kiállítási igazgatóság pártfogása alatt*) lévő
„MÉNT O R“ Ellátási-Vállalat*) E pártfogást 

DÁNIEL ERNŐ
m. kir. keresk. min. ur Ő 
uagymélt. 4512/95. sz 
leiratában biztosította

BUDAPEST Kerepesi-ut 22 szám
az ezredéves országos kiállítást látogatók számára kibocsájt 42 írt értékben 1 frt heti. vagy 4 frt

Elszállásolás : saját uj 
szállóhelyeinken. Étkezés 
a főváros és a kiállítás elő­

kelőbb éttermeiben.20 kr havi befizetés mellett
„ELLÁTÁSI KÖNYVECSKÉKET“

m taína aha» “ napra tzóiór" szoba-, étkezés-, közlekedés-, kiállítás- és szórakoztatási-szelvényeket,
1 kiállítási tombolajegyet, végül egy 2000 koronás baleset biztosítási bárczát tartalmaznak

Egy ilyen könyvecskét, (2 személy is használhat. -* *• napra, ha ö frt GO krral pótolva lesz. Eb.iüzeleseket csakis korlátolt számban (az első részlet be­
küldése melleti) már most elfogadnak, valamint bővebb felvilágosítással szolgálnak:

Ö

Á Budapest-Erzs ébetvárosi Bank — A Mentor Ellátási-Vállalat. —99

8Dr Morzsányi Károly Ehrlich G Gusztáv Rózsa Lajos Hegedűs Dániel Takács Zsigmond Stadler Károly
orszggy. képv. mint t. elnök töv. biz. tag; gyáros mint elnök igazgató titkár az első magy. ált. bizt. társ. közp. föfelügy. föy. biz tag. ház- és szálloda-tnlajd

80 Debreczeni képviselőség: Mendeiovits Lajos, Katz Jakab. Rosenthal Dániel uraknál.
ytR Prospectust kívánatra ingyen és bérmentve. ^063
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XXVII. évfolyanl
Elofisetesi árak

helyben, vagy poétán kőidre
Sgész évre . . 10 frt —
Félévre . S >
Negyedévre. . . 2 » 60
8gy hóra 1 »

Egyes saani 4 kr.

A lap etellemi réerét illeti minden k,1 
emény a exerkeettöeegbe > : • : - - 

bérmentve küldendői

Elöfivethetni helyben :
felegdi K. La;oi könyvkeretkedéeetáj 

éi a kiadóhivatalban ibőter lbz> 
alatt.;

Garázda pl

Egészségteleti, bűzd 
litikai légkör. És ebb<| 
körben pedig hízik, 
Dezső és a magyar koj 
pásan érzik magukat 
ban, a minthogy ők ti 
denhol pompásan érzil^ 
képviselőházban nem.

De undorodik ell| 
magyar nemzet, mely 
vott eddig, vagvha roir 
hát ő maga tisztította 
nyílt politikához van el 
va s nem ahhoz a ka 
és hazafiatlan manipufl 
két a Bánffy kormány fo] 
rőséggel, de ugyanannyi] 

Mert vakmerőség] 
kel! ahhoz, hogy egy 
kormánya fosszon meg 
tói s hogy ez a kormj 
nemzet igazi és hűség] 
nevezze magát.

Nem a levegőből 
kát, naponkint fölméri 
nyilának a kormány g>] 
mellett.

Ez egész ország 
fölháborodása hozta k< J 
a választó polgárok lej 
len durva és alattomos] 
vettek el a hatalom etj 

Ezer és ezer embá 
a választói jogtól, méh 
magyar embernek, a 
politikai lelkiösmerete. 
ták jogtalanul, igazság] 
szelesen nem becsület] 
nem titokban, a mint!I 
kát rendszerint titokbj 
cselekedni.

És kikel fosztottál 
joguktól ?

A kormánypárt e.ij 
Nem !
Olyan embereket

A JIKBBN HÍV

Mogorva
Irta Burnett j 

Hollandból fordította Drj
»Tamás«, kezdé, méi 

nézve, »az ur súlyos csaj­
áé nekünk valami módón 
azt viselnünk !«

Bementem vele. Ott 
venczem, nehéz görcsökbed 
ség rajta, azt rögtön belátj 
éppen mikor a nap első 
lopództak s aranyos fürtéi] 
felült kis ágyacskájun.

»Papukám ! Nézd ej 
k . . . !« szemét tágra ki­
dőlt a ragyogó napsugár 1« 
lőtt ágyába holtan, uram

Rosanna nélkül megö 
örökké csak zúgolódtam 
összetört a szivem.

Apródonként azonba 
pok jöttek, a mikor már 
beszélni s vissza-vis: zatéi 
házasságunk első boldog ni

Egyszer egy este 
tam Sannától, hogy a i 
nan egyet s mást hozz: 
múlva visszatértem. Sz«
Az égen gyönyörűen tü 
Kis kertünk virágai r 
nyeben.

Házunkban világoi 
lottam és siettem a ko 
R- sannat az asztalra b 
zébe rejtve.
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